

三产融合书写百亿产值新篇章

柚香谷开年红：单日发货27万件创纪录

徐子胭

2025年1月17日，浙江常山与广西百色的柚香谷生产基地内，一辆辆满载宋柚汁的货车驶向全国——当天发货量突破272248件，创历史新高。这一数据不仅是产能与市场的双重印证，更昭示着柚香谷迈向“百亿目标”的强劲势头。过去一年，柚香谷凭借产品创新、全产业链布局和社会价值贡献，以“国潮品牌”之姿闪耀国内外舞台，为2025年高质量发展写下浓墨重彩的开篇。

柚香谷的产能扩张是其高速增长的核心引擎。2024年，常山基地新增4条高速生产线，日产能达29万箱，年产值突破45亿元；同年12月，百色20亿元产能灌装线投产，项目满产后预计年销售额超100亿元，带动就业5000人以上。通过智能化、数字化生产，企业实现了从种植到灌装的全流程品控，为市场爆发奠定基础。目前，柚香谷已拥有8



柚香谷创始人宋伟

条数字化灌装线，综合年产能达65亿元，并计划两年内冲击百亿产值目标。2024年，柚香谷频频亮相全球一流展会，展现中国品牌硬实力——在中国—东盟博览会，宋柚汁以“最高人气奖”征服国际客商，现场获东南亚火锅品牌采购订单，加速进军东盟市场；在中国品牌日与上海农博会，通过互动营销与三产融合案例展示，传递乡村振兴

地建成万亩香柚基地。截至2024年12月底，柚香谷带动常山县白石镇等5个村集体170余名村民就业，其中低收入农户30余人，累计实现村民增收350余万元。2024年启动的香柚三产融合产业园，集智能种植、农业观光、古董火车餐厅于一体，成为农文旅融合样板，进一步激活乡村经济。这一模式不仅提升土地附加值，更通过“家门口就业”实现民生与产业双赢，助力共同富裕。

持续热销是产品的印证。2023年宋柚汁单品销售额达6亿元，2024年借势产能扩张与渠道深耕，市占率进一步提升（总销售额达10亿元）。品牌并未止步于此，而是以“柚”为核心拓展产品矩阵：柚味汽水、气泡鸡尾酒、个护香氛等新品相继面世，覆盖饮品、酒类、日化等多领域。同时，企业坚持“自然健康”理念，依托胡柚与香柚(YUZU)双原料优势，打造差异化竞争力，满足消费升级需求。

站在新起点上，柚香谷正



(图片由浙江柚香谷控股股份有限公司提供)



柚香谷常山工厂

与可持续发展理念，荣登“国货潮牌”标杆。创始人宋伟多次分享品牌战略，将“中国式创新”推向世界。这一年，在国内市场，宋柚汁同样高歌猛进。在36氪举办的“WISE2024商业之王”大会上，柚香谷成功入选年度最具商业价值企业消费升级领域榜单。在第一财经与CBNData发布的Growth50·系列榜单中，柚香谷荣登2024中国消费年度飞跃品牌榜。在由上海报业集团指导，上海市徐汇区商务委员会、财联社、《科创板日报》联合主办的2024消费新势力大会上，柚香谷被授予“2024消费新势力创新品牌”。

柚香谷的崛起之路也是乡村振兴的探索之路。通过“种植+加工+文旅”的全产业链模式，企业在常山、百色等

加速国际化布局。百色基地凭借毗邻东盟的区位优势，将成为辐射东南亚市场的桥头堡。未来，柚香谷将以智能化生产、多元化产品，可持续模式为核心，持续书写中国品牌从田野到世界的传奇篇章。

柚香谷共富工坊

柚香谷系列产品

(图片由浙江柚香谷控股股份有限公司提供)

集聚之力助推“横屏”“竖屏”齐头并进

横店影视文化产业迈向新征程

张宇 李磊 傅颖杰

2025年，横店影视文化产业集聚区焕发出勃勃生机。近日，在金华横店春秋唐园、年代景基地、外景拍摄地等各大拍摄基地，随处可见正在紧张拍摄或筹备的剧组，新的一年影视创作的大幕已悄然拉开。

“长假期间，我们共服务不停工影视剧组35个（含竖屏剧）、筹备组近20个，假期含竖屏剧在内的剧组数量较去年略有增长。目前，已有49个剧组超1.5万名影视工作者在横店片场忙碌拍摄。”工作人员从横店影视文化产业大脑上查询后说，当前正在拍摄的影视作品涵盖古装剧、现代剧、悬疑剧等，满足了不同观众的口味需求。

横店影视产业蓬勃发展的背后，产业集聚发展功不可没，为影视文化企业提供了优质的支持和良好的运营环境。自2019年以来，横店影视文化产业集聚区管委会坚决贯彻上级决

策部署，引导影视产业与科技、金融、创意设计、泛娱乐化等深度融合，不断培育影视文化新业态，构建现代影视产业集群，加快推动横店影视文化产业高质量发展。

作为“三企”之一的爱奇艺（东阳）创意文娱综合中心进展顺利，施工重心随着主体工程建设完成，正式由“外”转“内”，即将进入装饰装修阶段。项目建成后将形成包含影视拍摄、商业服务、剧组酒店、餐饮健身等业态在内的影视科技产业集群。

还有“一村”项目——剧组演员村正在进行装饰装修，争取年底前完成项目建设。

集聚区近年来积极拓展海外市场，8家头部影视企业参加香港国际影视节展。同时，“横店出品”的多部影视作品获奖，《热辣滚烫》《飞驰人生2》等5部影片票房超20亿元，《流浪地球2》等13部作品荣获第17届精神文明建

设“五个一工程”奖优秀作品奖。截至目前，已累计200多部入围企业主投或参投的作品获得国家级奖项。

2024年，集聚区全年累计招引影视相关企业331家，接待剧组数量再创新高，达523个。“横店在拍摄场景、人才密度都是全国最丰富的，更重要的是各方面协调、政策落实都非常迅速。”“集聚区可以为影视企业提供全方位、个性化服务，让我们专心于影视创作。”谈及入驻原因，于2023年就入驻集聚区的北京点众科技股份有限公司，以及计划近期入驻的杭州海鱼星空文化传媒有限公司的相关负责人相继给出了解释。

去年12月，集聚区管委会迭代升级了横店影视文化产业高质量发展政策。近年来，微短剧市场火爆，观众数量持续攀升。集聚区管委会相关负责人表示，下一步将积极谋划促进微短剧

产业高质量发展的政策。

2025年，横店影视文化产业将继续紧扣“建设横店国际影视文化创新中心”核心目标，进一步做好“六聚焦六突破”，即聚焦科技创新，在增强影视科技硬实力上取得新突破；聚焦招引企，



图为高科技摄影棚依靠虚拟拍摄技术，实现“后期前置”，大大提高拍摄效率。 李磊 摄

杭州萧山：新就业群体成为基层治理新力量

茅燊杰 焦玉婷

“6组的路灯有点暗，请村里明天派人来检查一下。”日前，外卖小哥郑慧在杭州市萧山区瓜沥镇进化村送餐时发现，该村部分路段路灯存在发暗现象，他随手将这一情况记录下来发到了进化村“沥家园”数字治理平台上。该村工作人员收到这条消息后，第二天就前去维修。

瓜沥镇进化村是该镇快递员、外卖送餐员等新就业群体聚集地。为了让它们工作得更加安心、舒心，近年来，瓜沥镇以先锋骑手驿站为载体，积极探索打造红色新阵地。“外卖小哥工作时间，

往往是用餐高峰期，吃饭和休息时间不固定。”进化村党支部书记施亚丹介绍，为解决小哥“吃饭难、休息难”问题，进化村依托公园广场和“沥家园”打造先锋骑手驿站，设置充电桩、休息桌椅、饮用水、手机充电等设施，集便民设施、文娱休闲等共享公共服务于一体。该村党委连续5年联动外卖站点，在大年三十为留守小哥等新就业群体举办年夜饭团圆活动，让小哥们充分感受到“家”的温暖。

城市的关爱让新就业群体有了“家”的归属感。在进化村，快递小哥、外卖

骑手和流动党员一起，组建了紫荆花志愿服务队和先锋骑手巡防队，利用骑手走街串户的独特优势，通过“随手拍”和微信群“线上报”途径，及时反馈村庄内公共设施损坏、车辆违停、安全死角等隐患问题，在日常配送中，协助村社分发宣传册，为老年人提供送餐服务，有效提升村社治理效能，涌现了浙江省“最美外卖骑手”郑慧等服务先锋群体，“双向奔赴”推动形成共建共融的社会治理新气象。

2024年以来，萧山区以抓实抓好网约配送群体党建工作为切入点，指导行

业主管部门牵头成立网约配送行业党委，沿着配送路线强引领、优服务、促治理，精心打造暖“新”工作圈、生活圈、治理圈，推动新就业群体与城市的和谐共融。目前萧山已在全区范围内优化打造暖“新”驿站394个、友好场景195处，相关冲突警情数量明显下降。

接下来，萧山区将进一步发挥网约配送员、快递员等新就业群体“前哨探头”作用，增强新就业群体的获得感和归属感，让他们更好地融入到城市治理的大场景中，推动新就业群体和城市的“双向奔赴”。



瓜沥镇进化村年夜饭团圆活动 （图片由萧山区瓜沥镇提供）

垃圾分类

让城市“轻”下来

